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Метою статті є удосконалення управління розвитком критичної інфраструктури України на регіональному рівні. Дослідження обґрунто-
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ефективне функціонування та розвиток критичної інфраструктури потребують відповідних механізмів управління. По-третє, до управління 
розвитком критичної інфраструктури важливо підходити з точки зору розвитку регіонів і громад, і воно стає найефективнішим, коли здійсню-
ється як на державному, так і регіональному рівнях, спираючись на місцевий потенціал і досвід, коли регіональне співтовариство відіграє зна-
чну роль. Спочатку наведено дані щодо втрат і збитків інфраструктури під час воєнних дій із виокремленням втрат і збитків регіонів України. 
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Вступ. Як інфраструктура загалом, так і критична 
інфраструктура зокрема є життєво важливими для функ-
ціонування та добробуту сучасного й ефективного суспіль-
ства. Для представників усіх гілок влади в умовах децен-
тралізації в Україні важливим є як розвиток територій, так 
і розвиток критичної інфраструктури регіонів задля за-
безпечення стійкості та відновлення економіки регіонів та 
держави в цілому. Державна та регіональна політика має за 
мету розбудову безпечної країни, раціональне забезпечен-
ня безпеки суспільства, громадян, держави, розвиток еко-
номіки, що є критично важливими для виживання регіонів 
та держави загалом.

Вплив негативних чинників, сьогоденні ризики, за-
грози, а також складний і взаємозалежний характер кри-
тичної інфраструктури та фрагментарне управління ро-
блять цю систему вразливою. Все зазначене, а також про-
галини в управлінні є фактором, який призводить до того, 
що системи критичної інфраструктури не відповідають 
вимогам стійкості і суспільним цілям. 

У контексті децентралізації Україна має розробити 
дієвий механізм управління розвитком критичної інфра-
структури на регіональному рівні. Тобто важливим стає 
розробка та прийняття оптимальних управлінських рішень 
щодо забезпечення стійкості, відновлюваності та розвитку 
критичної інфраструктури регіонів України органами ре-
гіональної влади. Тому актуалізуються дослідження щодо 
удосконалення управління розвитком критичної інфра-
структури на регіональному рівні. 

Дослідження багатьох аспектів територіального 
управління, а саме, територіальними громадами, галузя-
ми економіки, особливо в умовах військового стану, про-
водили науковці: В. Борденюк, С. Березюк, О. Дмитрик, 
Я. Гонтарук та ін. Різні аспекти просторового розвитку, 
управління ним представлені в працях багатьох науков-
ців та практиків. Оцінці територіальних проблем, пошуку 
шляхів та інструментів їх вирішення присвячені напрацю-
вання М. Долішнього, М. Кизима, В. Родченка, А. Ткачука 
та ін. Висвітлювали нові підходи до управління розвитком 
територій, питання планування, стратегій соціально-
економічного розвитку територій такі фахівці, як Г. Василь-
ченко, Н. Єременко, І. Парасюк та ін. Однак питання управ-
ління критичною інфраструктурою регіонів, забезпечення 
її стійкості, відновлюваності та розвитку у регіонах є мало 
дослідженими.

В умовах децентралізації та розширення її можли-
востей актуалізуються питання удосконалення управлін-
ня розвитком критичної інфраструктури України на регі-
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ональному рівні, особливо в умовах значних сьогоденних 
ризиків і загроз. 

Метою статті є удосконалення управління розви-
тком критичної інфраструктури України на регіональному 
рівні.

Дослідження обґрунтовує тези. По-перше, в умовах 
руйнівних подій та високих ризиків для критичної інфра-
структури України, а також враховуючи процеси децентра-
лізації, актуальним стає посилення ролі регіонів у забез-
печенні стійкості, відновлення та розвитку критичної інф-
раструктури. По-друге, ефективне функціонування та роз-
виток критичної інфраструктури потребують відповідних 
механізмів управління. По-третє, до управління розвитком 
критичної інфраструктури важливо підходити з точки зору 
розвитку регіонів та громад, і воно стає найефективнішим, 
коли здійснюється як на державному, так і регіональному 
рівнях, спираючись на місцевий потенціал і досвід, коли 
регіональне співтовариство відіграє значну роль. Спочат-
ку наведено дані щодо втрат та збитків інфраструктури під 
час воєнних дій з виокремленням втрат та збитків регіонів 
України. 

Далі проаналізовано чинники та світовий досвід кра-
їн стосовно регіонального рівня управління критичною 
інфраструктурою. Запропоновано удосконалення управ-
ління критичною інфраструктурою України на регіонально-
му рівні на основі створення регіональних координаційних 
центрів розвитку критичної інфраструктури з робочими 
групами. Виокремлено функції регіональних координацій-
них центрів розвитку критичної інфраструктури.

Викладення основного матеріалу й отриманих на-
укових результатів. В усьому світі критичні інфраструк-
тури зараз стають основою сучасних економік [8]. Збої 
у роботі систем, мереж та служб критичної інфраструктури 
можуть завдати значних економічних збитків в умовах ди-
намічного ландшафту зростаючих ризиків, загроз та змін 
[10], які, зазвичай, створюють каскадні негативні ефекти 
та наслідки як на місцевих та національних рівнях, так і на 
глобальному. 

За даними досліджень Київської школи економіки [4, 
с. 3], сукупні прямі втрати економіки України від військо-
вих дій на кінець 2022 р. складали 137,8 млрд дол. США, 
а  на початок 2024 р. – 157,2 млрд дол. США. Це є прямими 
збитками від пошкоджень та руйнувань. Дані прямих збит-
ків за секторами наведено на рис. 1 [4, с. 4]. 

Найбільш постраждалими є житлові будинки (58,9 %), 
інфраструктура (36,8 %), промисловість, активи підпри-
ємств (13,1 %). За даними рис. 1 можна підсумувати, що 
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критична інфраструктура, її сектори / підсектори, об’єкти 
зазнали значних втрат від воєнних дій.

Серед регіонів найбільш постраждалими (рис. 1, 
табл. 1) є Донецький, Харківський, Луганський, Запорізь-
кий, Херсонський та Київський регіони. Найменш по-
страждалими (табл. 1) є Закарпатський, Волинський, Чер-
нівецький регіони. 

За даними [1] станом на листопад 2024 р. сума збит-
ків інфраструктури України складає майже 170 млрд дол. 
США, що порівняно з початком року зросло більш ніж на 
12 млрд дол. США.

Тобто наслідки різняться залежно від міста, регіону, 
району та навіть домогосподарства, а отже, здатність роз-
пізнавати, відчувати нові загрози, ризики та реагувати на 

Житлові будівлі
Інфраструктура
Активи підприємств, промисловість
АПК та земельні ресурси
Енергетика
Освіта
Ліс
ЖКГ
Інше

58,9

13,1

10,3

9,0

6,8

36,8

13,2

Рис. 1. Прямі збитки від пошкоджень та руйнувань за секторами станом на початок 2024 р., млрд дол. США

Джерело: за даними [4]

Таблиця 1

Оцінка загальних прямих збитків за регіонами України станом на початок 2024 р.

Регіони Прямі збитки, млн дол. США Частка у загальних збитках, %

1 2 3

Донецька 37374 23,8

Харківська 30224 19,2

Луганська 17127 10,9

Запорізька 14773 9,4

Херсонська 12277 7,8

Київська 11188 7,1

Миколаївська 7853 5

Чернігівська 5773 3,7

Сумська 3398 2,2

Дніпропетровська 3369 2,1

м. Київ 2135 1,4

Одеська 1471 0,9

Хмельницька 1195 0,7

Житомирська 1004 0,6

Полтавська 672 0,4

Вінницька 480 0,3

Івано-Франківська 384 0,2

Львівська 219 0,1

Рівненська 215 0,1

Кіровоградська 149 0,1
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них також відрізняється. Критична інфраструктура також 
потребує потенціалу, ресурсів, які нерівномірно розподіле-
ні по регіонах та в суспільстві. Тому доцільним стає підхід 
переорієнтації політики критичної інфраструктури від за-
хисту активів до стійкості та розвитку системи на регіо-
нальному рівні. В умовах високих ризиків і загроз, спричи-
нених багатьма чинниками, особливо військовими діями, 
а також з урахуванням широких можливостей децентралі-
зації [2; 3; 5; 6; 7; 9; 11; 13; 14; 15; 16], життєво необхідним 
стає удосконалення управління розвитком критичної інф-
раструктури регіонів України.

Законом України «Про критичну інфраструктуру» 
[12] визначено рівні управління щодо національної сис-
теми захисту критичної інфраструктури України, до яких 
відносяться: загальнодержавний рівень, регіональний та 
галузевий рівні, місцевий та об’єктовий рівень управління.

Управління розвитком критичної інфраструктури 
стає ефективнішим, коли всі рівні управління, особливо 
регіональний, та організації, залучені до забезпечення до-
бробуту людей, відіграють вагому роль на всіх рівнях при-
йняття рішень, які можуть вплинути на добробут і розви-
ток громад. 

У світлі нашого дослідження вважаємо доцільним 
розглянути світовий досвід побудови управління критич-
ною інфраструктурою, координації її стійкості та розвитку. 
Досвід Швейцарії [17] у розбудові та захисті критичної інф-
раструктури доводить, що Швейцарія занадто залежить від 
безперебійної роботи критичної інфраструктури. Захист 
критичної інфраструктури сьогодні стає все більш важ-
ливим, зокрема як у великих, так і в малих містах. Метою 
розбудови критичної інфраструктури сьогодні вважається 
не абсолютний захист, а впровадження заходів для підви-
щення її стійкості та розвитку. Збої можуть мати швидкі та 
значні наслідки для населення та його існування, а також 
можуть впливати на критичну інфраструктуру через кас-
кадні ефекти. У різних секторах критичної інфраструкту-
ри заходи захисту вже впроваджуються на індивідуальній 
основі. Однак проблемою є відсутність міжгалузевої коор-
динації та між зацікавленими сторонами критичної інфра-
структури. Міжгалузева співпраця та координація є клю-
човими. Тому важливим стає започаткування міжгалузевої 
співпраці шляхом створення платформ координації. 

Фахівці вважають [18], що в Австралії федеративна 
система управління критичною інфраструктурою та кризо-
вими ситуаціями фрагментує управління. А регіональні ор-
ганізації є важливим, ефективним механізмом управління 

критичною інфраструктурою для регіонів. Сильною сторо-
ною вважається добровільний характер співпраці, на відмі-
ну від більш жорсткої багаторівневої федеральної системи, 
при якій потенційно збільшуються ризики, в ситуації, коли 
зменшуються ресурси. Спільні регіональні альянси демон-
струють потенціал для більш стійкого та комплексного 
планування та управління критичною інфраструктурою 
регіонів. Наприклад, Сіднейська група рад – це добровіль-
ний альянс, представлений 15 місцевими радами, які пра-
цюють над розробкою покращеного управління районами 
та заходами розвитку критичної інфраструктури в регіоні. 
Таким чином, органи місцевого самоврядування працюють 
над підвищенням стійкості та розвитком інфраструктур-
них систем критичної інфраструктури. Регіональна та міс-
цева політика визначає конкретні заходи, схеми, простір 
для дій і потенціал для змін. Але, з одного боку, начебто 
здійсненність дій та рішень щодо критичної інфраструк-
тури на місцевому рівні обмежена на національному рівні, 
а з іншого, навпаки, підкреслюється двосторонній зв’язок 
між місцевими, регіональними та національними діями та 
рішеннями щодо розвитку інфраструктури.

США має рівні захисту, стійкості та розвитку кри-
тичної інфраструктури для власників і операторів на міс-
цевому та регіональному рівнях, щоб покращити здат-
ність та готовність до повного спектру небезпек, загроз 
та ризиків ХХІ століття, а також захищатися, реагувати, 
відновлюватися та розвиватися. У США важливу роль 
відіграють місцеві і регіональні громади і приватний сек-
тору в зусиллях із захисту критичної інфраструктури. 
Товари та послуги критичної інфраструктури мають за-
лишатися доступними для громад і окремих людей під час 
небезпек, загроз і ризиків і відразу після них з урахуванням 
регіональної політики, вразливості місцевого розвитку та 
проблем інфраструктури громад [17].

Світовий досвід [17; 18] доводить, що адміністрації 
та організації часто об’єднуються в групи щодо управлін-
ня критичною інфраструктурою. Проблемою є відсутність 
ефективних механізмів координації між ними. Наприклад, 
неспроможність ефективної координації як всередині, так 
і між секторами критичної інфраструктури, може вплинути 
на стійкість активів та посилити вразливість систем. Отже, 
відсутність співпраці може прямо перешкоджати розвитку 
та стійкості систем критичної інфраструктури та призвес-
ти до фрагментації діяльності та управління.

Сьогодні дуже часто існує розрив між місцевою, ре-
гіональною та національною інформацією про ризики. Ри-

1 2 3

Черкаська 128 0,1

Тернопільська 119 0,1

Чернівецька 73 0,05

Волинська 15 0,01

Закарпатська 11 0,01

Разом 157200 100

Джерело: за даними [4, с. 6]

Закінчення табл. 1
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зики часто виникають та оцінюються на регіональному чи/
або національному рівнях. Але реагування на ризики та їх 
зменшення є переважно локальними процесами, які зосе-
реджуються на вразливості регіону, громади, на тому, як 
ризики та катастрофи впливають на конкретні групи лю-
дей. Управлінські державні рекомендації для регіонів часто 
мають обмежене практичне значення для місцевих груп 
ризику.

На основі опрацювання проблем стійкості та розви-
тку критичної інфраструктури України та регіонів, а також 
світового досвіду [17; 18], можна виокремити певні чинники, 
які підкреслюють важливість регіонального управління:

відокремленість та фрагментарність державного,  �
галузевого управління від процесів, що відбува-
ються на місцях та у регіонах, від операційної ді-
яльності об’єктів, секторів / підсекторів критич-
ної інфраструктури, що гальмує внутрішні регіо-
нальні процеси управління розвитком критичної 
інфраструктури;
нестача / відсутність координації на регіонально- �
му та місцевому рівнях, з якою стикається місце-
ве самоврядування. Тобто на регіональному рівні 
відсутня координація роботи критичної інфра-
структури між різними департаментами та стейк-
холдерами, що перешкоджає/гальмує ефективно-
му управлінню, прийняттю рішень щодо розвитку 
критичної інфраструктури. З іншого боку, від-
сутність координації тягне за собою фрагментар-
ність, призводить до обмеженої співпраці та ду-
блювання зусиль.

Фрагментація управління критичною інфраструкту-
рою може проявлятися кількома способами, що може пере-
шкоджати розвитку та стійкої інфраструктури. Наприклад, 
різні державні відомства секторів / підсекторів критичної 
інфраструктури приймають різні рішення чи суперечать 
регуляторним підходам і нагляду, що може мати шкідливі 
ненавмисні наслідки в інших секторах. Тому потрібно ви-
будувати ефективні механізми управління на регіонально-
му рівні.

Світові фахівці з управління критичною інфраструк-
турою [17; 18] наголошують на ролі управління у забезпе-
ченні розвитку, відновлення, формуванні стійкості, а також 
на негативних наслідках фрагментарного управління. На 
думку світових експертів [18], погане управління є осно-
вною причиною того, чому критична інфраструктура не 
відповідає своїм цілям. Забезпечення наявності належних 
структур управління для прийняття рішень щодо критич-
ної інфраструктури є важливим фактором розвитку, від-
новлення, стійкості, особливо є важливими з точки зору 
розширення можливостей регіонів та громад, де стійкі 
зв’язки та вплив критичної інфраструктури допомагають 
зробити регіони, міста та населені пункти безпечними, ін-
клюзивними, стійкими та сталими.

Розглянувши світовий досвід регіонального управ-
ління критичною інфраструктурою, який свідчить, що рі-
шення мають прийматися на найнижчому відповідному 
рівні і що регіональний, місцевий рівень повинен стати 
основою реагування та розвитку, також для охоплення як 
багатовідомчих, так і односекторальних груп. 

З урахуванням досвіду передових країн світу щодо 
підвищення захисту, стійкості та забезпечення розвитку 
критичної інфраструктури України, вважаємо за доціль-
не створення децентралізованими адміністраціями на 
регіональному рівні управління Координаційних центрів 
розвитку критичної інфраструктури з робочими групами 
з метою швидкого реагування, відновлення та розвитку ре-
гіональних систем критичної інфраструктури.

До складу робочих груп регіональних координацій-
них центрів стійкості та розвитку критичної інфраструк-
тури можуть входити керівники департаментів, які мають 
критично важливі підприємства, надають послуги, фахівці 
та експерти з питань критичної інфраструктури, керівники 
органів місцевого самоврядування, голови ОТГ, керівники 
критичних підприємств, представники бізнесу та громад-
ських організацій, діяльність яких пов’язана з критичною 
інфраструктурою регіону.

Такі регіональні координаційні центри та їх групи, 
працюючи за принципом субсидіарності, зможуть опти-
мізувати механізми діяльності та розвитку критичної 
інфраструктури, виробляти ширші територіальні пріори-
тети, управляти розгортанням ресурсів, сприяти взаємо-
допомозі, створити та забезпечувати ефективні комуніка-
ції тощо. 

До функцій Координаційного центру з розвитку кри-
тичної інфраструктури регіонів України можна також від-
нести:

визначення перебоїв у роботі критичної інфра- �
структури регіону, а також ланцюгів постачання, 
які можуть мати каскадні ефекти та завдати пере-
хресного негативного впливу на галузі та геогра-
фічні кордони;
розробляти регуляторні варіанти щодо диверси- �
фікації, створення резервних потужностей або 
резервних систем з метою зниження ризиків збо-
їв, зменшення тривалості періодів перебоїв у ро-
боті критичної інфраструктури регіону;
координувати на рівні регіону проєктування ме- �
реж критичної інфраструктури (наприклад, тран-
спортних, енергетичних, телекомунікаційних, 
інформаційних систем тощо) з політикою управ-
ління територією та містобудування;
використовувати можливості та ресурси приват- �
ного сектора для розбудови, стійкості та розвитку 
критичної інфраструктури регіону;
сприяти заохоченню регіонального бізнесу забез- �
печувати безперервність його функціонування, 
приділяючи увагу операторам та об’єктам кри-
тичної інфраструктури через розробку стандартів 
та інструментарію щодо управління ризиками, які 
загрожують операціям, наданню послуг;
забезпечення відновлення функціонування кри- �
тичної інфраструктури регіону, її систем та мереж 
після інцидентів;
забезпечення на випадок надзвичайних ситуацій  �
та інцидентів, що порушують функціонування 
систем, мереж критичної інфраструктури, наяв-
ності та застосування планів реагування на рівні 
регіону.
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Удосконалення систем управління на регіонально-
му рівні – механізмів, які забезпечать розвиток критич-
ної інфраструктури як в короткострокових рішеннях, так  
і в довгостроковій перспективі – може привести до істот-
ного підвищення ефективності, продуктивності та розви-
тку зазначеної інфраструктури. 

Висновок. Децентралізація в Україні може сприя-
ти посиленню регіонального рівня управління розвитком 
критичної інфраструктури, застосування оптимальної вза-
ємодії державного та регіонального рівнів, ефективних 
управлінських підходів. Відновлення та розвиток критич-
ної інфраструктури є найбільш ефективним, якщо механізм 
управління забезпечує комплексну та інтегровану структу-
ру управління та заходи допомоги надаються своєчасно 
та справедливо й є достатньо гнучкими, щоб реагувати 
на різноманітні потреби громад. Для розвитку критичної 
інфраструктури регіонів України, забезпечення її стійкості, 
швидкої відновлюваності важливою стає спільна робота, 
що враховуватиме як ризики, так і потреби регіону, громад, 
забезпечуючи розвиток, захист населення регіону, покра-
щення умов життя та економічне зростання.

Перспективами подальших розвідок у цьому на-
прямку стає опрацювання питань інформаційного забезпе-
чення управління критичної інфраструктурою України на 
регіональному рівні.
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